

第七篇 包羅萬有的基督

讀經：啟示錄一章八節；二十一章六節

希伯來書一章二節；十二章一至二節。

羅西書三章十一節

約翰福音八章二十八節。

包羅萬有的基督——約翰的認識

一個基督徒的屬靈生命要往下扎根、向上結果，而達到豐茂繁盛的境地，有一個無法缺少的因素，就是認識基督。所以『認識基督』是基督徒一生最中心的經歷。前面已經講過對基督六面的認識，最後還要講到第七面的認識，就是包羅萬有的基督。我們要引用約翰的經歷，來說明他對基督那特殊一面的經歷。

主耶穌曾親口說過：『有了我的命令又遵守的人，這人就愛我的。愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。』（約十四 21）意思是說，一個基督徒要認識基督，愛是重要的門徑。倘若我們要用人的智慧、頭腦、理解、分析，來認識基督，那只不過是觀念上、理論上的認識而已，並不是實際上的經歷，也不是聖靈中的啟示。

十七世紀，主所重用的使女蓋恩夫人，她是一位教會歷史中少有，對主有深遠而且廣博認識的姊妹，她寫了很多首的詩歌，其中有一句歌詞是這樣「你若要認識神，愛是最短路程，你若跟從智慧，就難免常迂迴。」意思是說，你若憑着你的頭腦要來認識基督的話，那頂多不過是對基督的觀念有點進步，但靈裏的啟示卻不會增加的。

年老對基督有深遠的認識

約翰的父親名叫西庇太（太四 21），母親是撒羅米（太二十七 56，可十五 40）。撒羅米如果是耶穌的母親馬利亞的一位姊妹，那麼約翰和主耶穌便是表兄弟了，因此約翰可能從年幼之時就認識耶穌了。

在十二使徒中，與主特別親近的有三個人，就是彼得、雅各和約翰。而在這三人之中，約翰是最親近主的一位。他被認為是與主最親密的，在聖經中曾經五

次稱他為「耶穌所愛的」（約十三 23，十九 26，二十 2，二十一 7、20）。並且當主在十字架上臨終前，特將母親馬利亞委託他，要他接到他家裏奉養。不僅如此，在使徒中，約翰是最後離世的一位，據說他在世年齡達到百歲左右。愛主既深，認識又多，所以主就託付他，用啟示錄來結束這本聖經。並且嚴正的警告所有的讀者說：『若有人在這預言上加添什麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；這書上的預言，若有人刪去什麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城，刪去他的分。』（啟二十二 18、19）由此可見啟示錄是神完滿的旨意之總結。

認識基督是阿拉法，俄梅憂

那麼約翰認識的基督是怎樣的一位呢？我們可用一句簡括的話說，他認識的是包羅萬有的基督。基督是誰，在約翰福音八章二十八節記載：『耶穌說，你們舉起人子以後，必知道我是……。』從這話語中顯示，約翰認識耶穌基督是我們的一切。約翰所寫的聖經，有約翰福音，還有約翰一書、二書、三書，以及聖經最末了的一卷啟示錄。

啟示錄此書是把將來必成的事，預先啟示使人知道，所以啟示錄也是一本預言書。此書的開始與結束，都有同樣的記載，主神耶穌基督自稱，我是阿拉法、我是俄梅憂。我是首先的、我是末後的，是昔在、今在、以後永在的全能者。換言之，在基督以外，別無可言。基督是一切、基督是總括，祂是神所定規的界限。關於基督的名是阿拉法、俄梅憂，其意義至少有四：

（一）基督是首位者

當老約翰被放逐到荒蕪無人煙的拔摩海島上時，有一天聽見主神說，我是阿拉法、我是俄梅憂，約翰聽見了就把它寫下來。什麼是阿拉法呢？「阿拉法」乃是希臘文的第一個字母，如同英文第一個字母是「A」一樣。我是阿拉法，指着主是在開始的地位上，祂是一切的起點，或源頭。這無界限無邊際的宇宙是怎樣開始呢？人類是從何而來呢？教會是怎樣產生的呢？唯一的答案就是「主耶穌」。祂是一切的起頭、祂是始、是首先的、是第一的。

剛才，我們讀歌羅西書一章十八節說：『他也是教會全體之首、他是元始、是從死裏首先復生的，使他可以在凡事上居首位。』祂就是首位者，因為祂是開

始，並且祂也是首先從死裏復活，為要在凡事上居首位，祂要站在第一位。既是如此，那麼我們就應該無論是工作、或事奉、或生活，都以祂為第一。有時候，我問弟兄姊妹事奉的情形如何？他們就說：「很忙、很忙。」是的，不錯，我們在地上生活，因種種的需要的確很忙很忙，主會體貼我們。但是，當主也有需要的時候，你是否以主為第一呢？你是否讓主得到優先權呢？

幾年前，我從菲律賓回臺灣。有一天，偶然在書店裏面看見一個牌子，上面寫着 God First（神第一），可以掛在牆壁上，我就把它買下來。聖靈告訴我，要送給一位弟兄。翌日，我就遵聖靈之命拿去送給他。他收到時，很喜樂，就把這個牌子掛在他辦公室的牆壁上。

有一天，他擡頭看到 God First，聖靈就厲害地向他說話。問他說：「你以神為第一麼？」這一句話深深地摸着他，因為他是個奉獻的人。於是他在辦公桌上向主表示說：「主阿！因着你的憐憫，使我再次受題醒，主！你是第一，你有什麼需要，我願意順服。」從那時候開始，他的生活工作注重一個原則，就是主第一，因着他把主擺第一，主就一直祝福他所經營的事業。他的生意雖然很忙，但是他比其他弟兄姊妹卻更有事奉，他一直持定一個原則，先把主的事作好，才作自己的事。今天很多基督徒都以「忙」作為藉口，而不把主放在第一、優先的地位。誠然的，如果一個沒有看見主是第一的人，他就不會把主擺在第一位。

（二）基督是歸宿者

「俄梅憂」是希臘文最末了一個字母，就如英文最後一個字母「Z」一樣。意思是歸宿者。換言之，俄梅憂就是停止結束了，不能再往前了。所以基督不僅是起點、也是終點。不僅是開始、也是結束，祂是包羅萬有者。神有一個偉大的計畫，就是把一切交給耶穌基督去執行。一切都是本於祂，同時一切都要歸於祂，祂是一切的歸宿者。因此，我們那一天進入榮耀裏，必要看見一切都是出自基督，也都是歸給基督。因為萬有都是本於祂、倚靠祂、歸於祂，所以我們要把讚美尊貴，和榮耀都獻給祂。

在希伯來書一章二節說：『神早已立祂為承受萬有的，也曾藉着祂創造諸世界。』耶穌基督要承受神一切的產業，所以一切最終的結局，都要歸在祂的身上。所以當主耶穌還在地上的時候，祂為要闡釋這個真理，就在四福音裏面講了這個

比喻。

祂說有一個家主栽了一個葡萄園，然後在園子的四周圍圈上籬笆，又在園內挖了一個壓酒池，當一切設施都預備好了，就租給園戶，於是往外國去了。到了收果子的季節，主人就打發僕人，到園戶那裏，去收應得的果子。豈知園戶不僅沒有交出果子，反而拿住那差來的僕人，打了一個，又殺了一個，又用石頭打死一個。園主看到這種情形，就再打發別的僕人去，園戶還是照樣，又打、又殺。最後，主人不得不打發自己的兒子去，他以為園戶必尊重他的兒子，果然他的兒子去了。

不料，園戶看見他兒子，就說這是承受產業的，來罷！我們把他殺了吧，於是他們蜂擁而上，把他推出園外，殺了，把他的產業佔了。試想，園主回來的時候，怎樣處治呢？他們說，園主必下毒手除滅那些惡人，然後把這葡萄園另租給那按時候交果子的園戶。

這個葡萄園有一含意，是指着每一位基督徒說的。也是雅歌書一章六節女子所說的話，她說：『他們使我看守葡萄園，我自己的葡萄園，卻沒有看守。』所以就屬靈意義說，每個基督徒都是葡萄園，同時教會也是葡萄園。主耶穌也曾說，我父是栽培的人，所以葡萄園也是指着教會說的。誰來承受葡萄園呢？神的兒子耶穌。這一件事，我們必須弄清楚，你我這個葡萄園，不是為自己，也不是歸父母或其他任何人。當然我們應當孝順父母，也應該愛人，然而我們這個人的靈、魂、體，以及所是、所有都要歸給耶穌基督。教會更是不例外，因為耶穌基督是歸宿者，神定規祂是一切的承受者。

既是如此，我們要留心受提醒，我們是不是兇惡的園戶？什麼是兇惡的園戶呢？兇惡的園戶就是把主人所打發來的僕人和兒子殺了，把葡萄園佔為己有。這個比喻說明，太多基督徒不僅沒有把自己歸給神，反而當許多環境臨到的時候，就是收果子的時候，使園主收不到果子，甚至把許多環境棄置一邊於不顧，也棄絕神兒子主耶穌基督，把葡萄園據為己有。

認真來說，我們這個身體是主的葡萄園，我們是園戶，所以凡是把靈、魂、體當為己有，或把財物當為己有的，都是兇惡的園戶，因他是篡奪主的產業，這種基督徒今天普遍佈滿在教會中。還有一種像浪子，把父親的產業耗盡了，更是兇惡的園戶，更是令主傷心的事。要知道我們一切所是、所有都是向神租來的，

神已定規基督耶穌，祂是一切的歸宿者，祂是一切產業的承受者，因此基督又名「俄梅憂」。

敢問諸位，基督在你身上是否俄梅憂？如果不是，你就是不認識基督的人。一個認識基督是阿拉法、是首位者；他必同時認識基督也是俄梅憂、是歸宿者；自然而然地，他就會把一切都歸給基督。因為深知今天我們一切所有的，不過是向神租來經營而已。求主開啟我們裏面的眼睛，叫我們真是認識基督是阿拉法，也是俄梅憂。

（三）基督是創始成終者

「阿拉法」和「俄梅憂」是希臘文字中，首先和末後的兩個字母，其中包括所有的字母。這兩個字母合起來所包括的屬靈意義是，基督是創始者，也是成終者。

1. 創始者

創始者就是開頭，在希伯來書十二章二節記載：『仰望為我們信心創始成終的耶穌』。意即基督在救贖中是首先的，也是末後的。換言之，在基督之先沒有救贖，祂來了才有救贖，祂是救贖之始，也是救贖之終。

我們現在從救恩來說，約翰福音十五章十六節主對門徒說：『不是你們揀選了我，是我揀選了你們。』今天我們都已揀選主耶穌，其實是主耶穌先揀選了我們，所以從揀選「救恩」這件事來看，是基督開始的。

接着，再從成功救贖過程來說，啟示錄二十章說：『都成了。我是阿拉法、我是首先的。』感謝主！當我們還作罪人的時候，祂就為我們死，神的愛就在此向我們顯現了（羅五8）。意思是說，不是我們喊着主阿！拯救我們啊！我需要你的救恩，主耶穌才從榮耀寶座下來，為着我們受死在十字架上。如果是我們先要救恩，主才成全救恩，那麼救恩就是我們開頭的，是我們發起的了。其實乃是當我們還不知道救恩的時候，我們還不知道什麼是拯救之前，祂就先成功救贖等候我們，是祂先預備救恩，祂是救恩的創始者。所以詩篇說：『耶和華發明了救恩，在列邦人眼前顯出公義。』（詩九十八2）

又從呼召來說，不是我們去找主，乃是主先來召我們，是祂先在我們裏面作

工，預備我們的心，到了時候，祂就前來呼召我們。我們都是同蒙天召的弟兄，呼召是從天發動，我們要認定基督是創始者，一切都是祂先來發動開始的，所以我們的生活、工作、事奉都需要到主面前來尋問。主阿！這事該怎樣？是主要我作的麼？什麼時候作？如此事奉求問、處處求問、步步求問，一切都由主來發動、由主來開始。既是主開始的，那麼我們盡可安心，只要是出於主，主必定負責到底。反之，如果是你自己發動的，那你只好自己負責。

最近有一位姊妹，迫切來找我交通，她告訴我，幾年前她經營一宗生意，但是投資以後，業務一蹶不振，虧本很多，以致將被迫停業，擬轉讓他人。但卻始終找不到接手，像這樣身陷泥中，不能自拔，真不知如何是好。聽完姊妹的苦情之後，我就問她，你經營這宗生意，到底是主發起呢？或是你自己發起呢？她答不出來。後來就說是她丈夫主意鼓勵的。好，感謝主！你現在知道是丈夫出主意，不是主發動的，所以……。青年弟兄姊妹，我們是否也是如此，不問主就作這作那，等到事情弄得不可收拾了，才要主來負責，未免太遲了，求主憐憫。

由於，耶穌基督是創始者，所以一切都須要讓祂作主。凡不是主開頭發動的，主就不負責，所以要留心，在一切事上讓主開頭發動。那一天在迦拿的婚姻筵席中，發現酒用盡了，馬利亞就來對耶穌說，他們沒有酒了！意思是要主負責。但耶穌回答說，婦人，我與你何干，我的時候還沒有到。馬利亞立時知道，於是對僕人說了一句很重要的話：「祂告訴你們什麼，你們就作什麼。」按着猶太人潔淨的規矩，在那家裏擺着六口石缸，每口可盛兩、三桶水。事後主對僕人說，你們把缸倒滿了水，僕人就照着主耶穌的吩咐把水倒滿了。耶穌又說，現在可以舀出來，送給管筵席的，他們又遵着送了去。酒一送出去，不但是酒，且是上好的酒。這裏告訴我們，只要我們的事奉或工作，是讓主作主、尊主為大、以主為是，那麼主必負責，但願我們一同來學習。

2. 成終者

感謝主！基督是創始者，也是成終者；只要是祂開頭的，祂必負責到底。祂從來沒有半途而廢，每當我提及或想到這一點時，心中立覺甘甜、安息、喜樂。因為三十年來的事奉，蒙主的憐憫，使我看見一切事工，凡是祂開始的，祂必定負責到底，並且祂成全總是超過我們所求所想的。

同時，主也是教會的頭，祂是教會的元首，十多年前，記憶猶新，我和幾位同工，開始為着祂重新所興起的見證禱告。有一天，讀經之後，主對我應許說：「看哪！我在你面前，給你一個敞開的門，是無人能關的。」於是裏頭信心更加堅定，深覺這見證是主開頭的。所以在這十幾年間，我們雖然遭遇艱難挫折，但主應許總不落空，並且負責成全保守。因為祂是創始成終的耶穌，十幾年來，人雖曾數度改遷變動，但見證卻一直蒙主保守，直到今日。因為祂是阿拉法、祂是俄梅戛，祂是始、祂也是終。

當所羅門建造聖殿完竣之後，他們便將約櫃抬進殿中，所羅門就當着以色列全會眾，站在耶和華的壇前，首先稱讚神的榮耀，又讚美說：『耶和華，你向僕人我父大衛所應許的話，現在應驗了，你親口應許，親手成就，正如今日一樣。』（王上八 24）哈利路亞！我們的主耶穌基督是說有就有，命立就立的神。祂親口所說的，祂就親手成全。

使徒保羅的經歷也不例外。當時，保羅乘船要到羅馬去，船到海中，忽遭大風浪，甚至船被風抓住，敵不住風，只好隨海浪漂流，次日風浪更大，如此一連好幾天，都不見天日，全船的人飽受狂風怒濤，驚恐深襲，全船的人似乎到了絕望的邊緣，保羅卻站起來對全船的人說：『……眾位可以放心，我信神他怎樣對我說，事情也要怎樣成就。』（徒二十七 25）果然，不多時，全船的人都平安著陸了。

弟兄姊妹，主如果呼召我們，祂必負責成全我們，並且祂要帶領我們到盡頭。在腓立比書一章六節說：『我深信那在你們心裏動了善工的（創始者），必成全這工（成終的）。』帖撒羅尼迦前書五章二十三節也說：『願賜平安的神，親自使你們全然成聖，又願你們的靈，與魂，與身子，得蒙保守，在我主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘。』接着二十四節就說了：『那召你們的本是信實的，祂必成就這事。』祂必成就這事，說明祂必負責成終。在提摩太後書一章十二節也同樣說：『因為知道我所信的是誰，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。』祂必保全，說明祂是創始者，也是成終者。

我們又回來看看舊約神所重用的大衛王。他從小在曠野牧羊，後來出戰非利士人，擊殺巨人力士歌利亞。像他這麼勇敢真是聞所未聞，他偉大的勝仗使全國震驚。有一天，他失敗了，他犯了姦殺之罪，照着我們的思想，那不是完了麼？

但感謝神！神卻叫他悔改，恢復敬畏得勝的生活，我們看到神帶領大衛一生，雖然大衛大大失敗了，但神在管教之後，還是成全他，因祂是創始成終者。

彼得也不例外，他在海邊撒網的時候，主呼召他，他立刻捨了網來跟從主。後來他竟三次否認主，真是一敗塗地，無顏見人了，然而當主復活之後，特地向彼得顯現，使彼得信心大得恢復，也蒙了堅固。於是當五旬節的時候，彼得被主大大使用。

哈利路亞！我們縱然失信，祂仍是可信的，因為祂不能背乎自己(提後二 13)。我們的失敗軟弱，不過說出祂恩典的豐富，祂是創始成終者，但願我們都能認識基督是阿拉法，也是俄梅憂，更願我們都能忘記背後，努力面前，而向著標竿直跑。

(四) 基督是一切，又在一切裏面

在希臘文的第一個字母是阿拉法，末一個字母是俄梅憂。這首尾兩個字母之間，是包括着其他一切字母，同時也包括着全數字母所構成的一切文字及文章。就屬靈意義說，基督是始、是終，基督是一切。如果我們對基督的認識達到高峯時，就要認識基督是一切，(包括一切，又在一切裏面)(西三 11)老約翰認識基督是一切，就用阿拉法、俄梅憂，來說明基督是包羅萬有者。

那麼，現在我們一同來看約翰所寫的約翰福音，他是用一章一章的方式來說說基督是一切、是包羅萬有者。

約翰福音第一章開頭就說，太初有道，道就是耶穌基督。祂是道成肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。到了第二章，說到耶穌基督是生命。祂在迦拿婚筵，把水變成酒，說到基督的生命吞滅死亡。第三章，說到要進神的國必須重生。說出耶穌基督是我們的新生命。第四章，說到撒瑪利亞婦人與主耶穌談道。祂說，我賜活水，說明基督是我們人生的滿足。喝了敘加雅各井的水，還要再渴，告訴我們如果一直追求世界物質享受，越追求就感覺越虛空。第五章，說到主叫一個病了三十八年的人起來行走，說明基督是我們的剛強和能力。第六章，主說，我是從天降下來的糧食，是真嗎哪，信我的人必定不餓，說到基督是我們的屬靈糧食。第七章，主說，到我這裏來的，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來，說明基督是活水江河。到了第八章，耶穌說，我是世界的光，

跟從我的，就不在黑暗裏走，必得着生命的光，說現基督就是光。第九章，主對那瞎眼得醫治的說，你信神的兒子麼？他說，誰是神的兒子呢？耶穌說，跟你說話的，就是祂。他說，主阿，我信，就拜耶穌，說明基督是神的兒子。第十章耶穌說，我是好牧人，好牧人為羊捨命。說明基督是好牧人。十一章，主說，我是復活、我是生命。拉撒路死了，主卻叫他復活，說明基督是復活。……

哦！弟兄姊妹，約翰福音一章一章說明基督是一切，你要什麼，祂就是什麼。所以約翰福音八章二十八節就說：『所以耶穌說，你們舉起人子以後，必知道我是……。』意思是基督成功救贖之後，就成了信徒的一切。

我們再來看大衛對基督的認識。他認識這位基督是一位豐富的神，所以他寫了一篇金詩，就是詩篇十六篇，他對耶和華說：『你是我的主，我的好處不在你以外。』意思是說，我所有的好處都在於基督，基督是我的世界、是我的一切。

親愛的弟兄姊妹，我們既然得到一位這樣豐富無限，包羅萬有的基督，就當一生一世，以祂作為我們的目標，並求主開啟我們的眼睛，叫我們更多認識基督、經歷基督、好讓基督成為我們的一切！